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 Наталія Тарасенко,
мол. наук.  с  півро б.  СІАЗ  НБУВ

РОЛЬ СУ ЧА СНОЇ БІ БЛІ ОТЕКИ У ФОРМ УВ АННІ 
І НФ ОР МА ЦІЙНОЇ  КУ ЛЬ Т УРИ О СОБ ИС ТОСТІ

В и св і тлюється  роль  ін форма ц ій ної  культури о со б и стості в конте ксті 
 ст ан ов лення  інформ аці йн ого сусп іл ьс тва. Під кр еслює ться н еобхід ні сть формува-
ння інформ а ці й ної культури як  спе ціально  о рга нізов ан о го , ц  іл еспря м ов ан ого 
про цес у,  орієн тов ан ого на  на вч а ння різних к ат е го рій кори стува чів о собливим 
 ін фо рм аційним  з нанням і у мінням. Роз криваю ться  мо жл и во сті фо рмув ання 
 інформ ац ій ної культури в  біб ліоте ка х .

Кл ючові с л ова: інфор м ац ійне сусп іл ь ст во , інформаційна  культура о собист о-
сті , інф ор м ац ійні потр еби, інформ а ці йна пове дін ка , п  роцес  фо рм ув ання ін фо рм а -
ц ійної  куль тури, інф ор мац ійна осв іт а,  з  міст, ф  о рми  і мет оди і нформ ац і йної осві-
ти чи та ча.

Су ча сний стан лю дс ької цивіл із а ції правомірно пов’я зу ють з роз -
ви тком  інформ ац ій ного с ус пільс тва – суспіль с тв а , рівень я кого вирішаль-
ною  м ірою в изначаєт ься  к іл ькістю і якістю накопи че ної і нф ормац і ї,  
свободою і  доступ н істю її  вик ор истан ня.  В  и н икнення і нформ ац ійн ого 
суспіл ьс тва не р озр ивно пов’язане з  ус від ом ленням ф ун д а менталь ної 
р олі інф ор мації в суспі л ьн ому роз вит к у,  р  озглядом у широ кому соціо-
к ул ь ту рному кон те ксті т аких  фе номені в , як ін формаці йні р ес урси, нові 
 інформаційні  технології, ін фо рматиз ац і я. 

У  п роцесі  ст рі мкого зро стання і нформа ц і йних п отоків та роз ширення 
 інф ормац ійних к омунікацій сус пі л ьство  по стало пе ред н ео бхідністю 
 ор га нізації ефектив ного керув ання  інфор ма ц ією. Це обу мо влює необхід-
ність с та ви тися до  ін фор мації –  « зброї в е к ономічній і  п ол ітичній 
 бороть бі,  засобу  ке рув ання о со би стістю й  сус пільством, ін с трументу 
влад и , с  тратег іч ного р ес у рсу – як до най важ ли вішого  ф актора , що 
 ви значає  р оз виток су ча сн ого су сп іл ьс тва, д  же рела  ви ж ив ання та с ті йк ого 
зростан ня» [1]. 

В і нформа ці йн ому суспіл ьс тві людина д е д алі біл ьшою мірою вз ає-
м одіє з ін форма ціє ю.  С  ьо годні  су купні сть  інфор м аційних п о то ків така 
в ел ика, рі зно ма ні тна і роз га лужен а,  що вимагає від ост ан ньої знання 
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 законів інформ аційного с ер ед овища і в м іння в ньому  орієнтув а тися. 
Тому ж ит тєво н е обхідно  м ати з нання, уміння, на ви чки о пе р ува ння інф-
ор мацією, ад а птуват ися до змін у з ас обах і х а ра ктері і нформа ц ійних к ом-
унікацій, уміти створ юв ати  інформа ц ійні продук ти . 

Сукуп ні сть  цих фак т орів  утворює  п он яття інфо рм ац ійної  ку л ьт ури 
ос обистості, яку  сьогодні мо жна  об’єктивно вважати  е ле мен том за га -
л ьної  к ультури  люд ства.  Якщо р ан іше  ін формаці йну культуру зде біль-
шого в ва жали по каз ни ком не загал ьної, а,   шв и дше , проф ес і йної культ ур-
и,  т о сьогодні є  всі під стави  го ворити про н аб у ття нею  ролі  виз на чал ьного 
 чи нн ика роз ви тку кожної ос об и стості, пок ли каного з абезпеч ити її ж ит-
тєву у спішні ст ь,  яка н ині з а лежить від р івня з нань, уміння  ор і єнтуватися 
в і нф о рмаційних  п от оках, здат ності ст во рювати  в л асний і нф ормаці йний 
 пр одукт на  основі с ам ос тійно з на й деної, критично оціненої й  пер ет во реної 
ін фор мації . О  тже, можна  го ворити про те , що між  ст а но вленням твор чої 
та  креат ив ної  особи ст о сті й форм ув ан ням ін фор ма ц ійної куль тури осо-
би стості і снує тісний  з в’язок. Він  виявляється в тому, щ о  під вищення 
продук ти вн о сті буд ь-якого виду  інтеле кту альної  п ра ці,  суть  якої полягає 
в р о боті з і нформа цією  (її а н алізі, зі ставленні , порівнянні,  к  ла с иф ік а-
ції й  узагал ьненні),  не м ож ливе без  від повідного рі вня ін формац ій ної 
культури  особи сто сті.

На  с ьо годні існує  багато ви значень  поняття інформаційної к ул ь-
т ури особис тос ті . У широк ому знач енні – це сукуп ні сть усіх ц інн ос тей 
в  і нф о рмацій ній с фері, ств ор е них лю дс твом п рот ягом і ст о ричного роз-
витку. У  в уз ьк ому –  с ук уп ні сть знань та вмі нь ,  щ о забезпе чують ефек-
тивну інфор ма ці йну д іяль ніст ь,  яка д осягає  по ставл еної  мети.

 Та кож варто роз гля дати інфор ма ц ійну  культуру  особистості як 
ал горитм  людсь кої п ове дінки в і нфо рмаційній  сфері, який  надає цій п о-
вед інці  сенсу і значущо сті з т очки з ору людини.  Поняття інф ормац ій ної 
к ультури як  алг оритму лю дс ької п оведінки містить у  собі  ряд інших, більш 
в узькос пец іа лі зованих  понять:   «інформ ац і йна г рамотні сть»,  «к ом п’ютерна 
 гр амот ність» .  В пе рше поняття « інфор ма ці йна гр ам о тн ість» було введено 
в 1977 р. у  США і вико рис тано в націонал ьній  пр о грамі вищої освіти. Асо ці-
ація А ме риканс ь ких біблі отек інформаційно грамотною людиною назвала 
особистість, яка здатна роз вивати, роз міщувати, оцінювати інформацію 
і най більш ефективно її використовувати.

Інформаційна культура від ображає досягнуті рівні організації 
інформаційних процесів та ефективності створення, збирання, зберігання, 
опрацювання, подання і використання інформації, що забезпечують 
цілісне бачення світу, його моделювання, передбачення результатів 
рішень, які при ймаються людиною.
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Оскільки дана проблематика при йшла в науку з інформаційної сфери, 
донедавна в дослідженнях інформаційної культури переважав інформаційний 
під хід, у межах якого більшість визначень має на увазі сукупність знань, 
умінь і навичок пошуку, від бору, аналізу інфор ма ції. Більше того, час тина 
ав то рів зву жує ін фор ма ційну куль туру до меж ком п’ю тер ної гра мот ності.

По няття «ін фор ма ційна куль ту ра» міс тить ба гато скла до вих:
– куль туру по шуку но вої ін фор ма ції (ви ко рис тання фор маль них і не-

фор маль них ка на лів отри мання ін фор ма ції, осво єння мож ли вос тей но вих 
ін фор ма цій них тех но ло гій то що);

– куль туру чи тання та сприй няття ін фор ма ції, роз уміння особ ли вос тей 
су час них текс то вих по ві дом лень і не об хід ності ана лізу всього «до ку мен-
таль ного шлей фу»;

– уміння пе ре роб ляти ве ликі ма сиви ін фор ма ції з ви ко рис тан ням як 
ін фор ма цій них (ком п’ю тер них) тех но ло гій, так й ін те лек ту аль них нор ма-
лі зо ва них ме то дик (по ас пект ного ана лізу текс тів, кон тент-ана лізу, кла си-
фі ка цій ного і клас тер ного ана лізу та ін.);

– ро зу міння важ ли вості мі жо со бис тіс ного про фе сій ного спіл ку вання 
для ус піш ності будь-якої тру до вої ді яль нос ті;

– праг нення до під ви щення рівня ко му ні ка цій ної ком пе тент нос ті;
– ви хо вання у собі тер пи мості до чу жих пог ля дів і ду мок, го тов ності 

не тільки отри му вати, а й від да вати знання;
– вміння зна хо дити пар т не рів зі спіль ної ді яль ності з ви ко рис тан ням 

для цього те ле ко му ні ка цій них ка на лів зв’яз ку;
– вміння чітко й до ка зово ви кла дати ре зуль тати влас ної ді яль ності, 

у тому числі з ура ху ван ням рівня під го тов ле ності й на строю ці льо вої 
ау ди то рії;

– знання норм, що рег ла мен ту ють ви ко рис тання ін те лек ту аль ної влас-
ності.

Дос лі дження в га лузі ін фор ма цій ної куль тури є од ним із про від них 
на пря мів, що роз роб ля ються су час ними на у ков цями світу. В Укра їні це 
пи тання лише на бу ває ак ту аль ності, проте є певні здо бутки, які де мон-
стру ють перс пек тив ність дос лі джень цієї галузі.

Перші спроби про ана лі зу вати ге не зис ін фор ма цій ної куль тури, ви-
явити її іс то ричну й со ці альну обу мов ле ність були зроб лені в пра цях 
Н. А. Ру ба кіна, Н. Б. Зі но в’є вої, Е. П. Се ме нюка, А. І. Ра кі това та ін. 
Над алі їх роз ви нули Ц. Р. Ан то нова, М. Я. Двор кіна, Г. Ю. Куд ря шова, 
Н. В. Ло па тіна, С. Т. Мін кіна, Н. В. Огур цова, С. І. Оле нєв, Е. Л. Ша піро, 
О. В. Щер бі ніна та ін.

Кон цеп ція «ін фор ма ційна куль ту ра» роз гля да ється пе ре важно у зв’язку 
з те о рією ін фор ма цій ного сус піль ства, зок рема як одна з умов іс ну вання 
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осо бис тості в но вому ін фор ма цій ному сус піль стві. Отже, є під стави роз-
гля дати іс ну вання вза є мо з в’язку між рів нем роз ви не ності ін фор ма цій ної 
куль тури су час ної осо бис тості та її до сяг нен нями в тій чи ін шій га лузі 
сус піль ної ді яль ності, а саме: певну обу мов ле ність остан ніх рів нем ін-
фор ма цій ної куль тури осо бис тості.

Пи тання, по в’я зані з ін фор ма цій ною куль ту рою, стали об’єк том дос лі-
дження су час них укра ї нсь ких уче них, що є пред став ни ками різ них наук, 
зок рема фі ло со фії (Н. Г. Джин ча ра дзе, С. Й. Вов ка нич, М. П. Не дю ха), 
пе да го гіки (І. М. Смир нова, О. П. Зна ченко, О. І. Ши ман, М. Г. Ко ляда та 
ін.), ін фор ма цій ного права (Р. А. Ка люж ний, Н. Б. Но виць ка), ін фор ма-
тики. Проте за зна чена кон цеп ція є, на нашу думку, од ним із при кла дів 
на у ко вих про блем, ком плексне дос лі дження яких пе ред ба чає за лу чення 
знач них між дис цип лі нар них ре сур сів.

За га лом, не об хідно за зна чити, що ін фор ма ційна куль тура осо бис тості 
роз гля да ється укра ї нсь кими вче ними з по зи цій різ них кон цеп цій та сис-
тем, а саме: як скла дова час тина про фе сій ної куль тури фа хівця [7], як 
сис тема ме таз нань [8], як еле мент за галь ної куль тури [5, с. 137], як одна 
з ба зо вих скла до вих ін фор ма ційно-тех но ло гіч ної куль тури [3, с. 27], як 
со ці аль ний за хист осо бис тості в ін фор ма цій ному світі [2, с. 4], як одна 
з ко му ні ка тив них якос тей, що вхо дять до струк тури пе да го гіч ної куль-
тури [9, с. 2], як один з най ва го мі ших фак то рів, що впли ває на рі вень 
ін но ва цій ної куль тури лю дини [6, c. 78], як одне з за вдань ін фор ма ти за ції 
освіти [4, c. 14].

Отже, укра ї нські на у ковці з огляду на ба га то ас пект ність по няття «ін-
фор ма ційна куль ту ра» про по ну ють ши ро кий спектр ви зна чень та шля хів 
ви хо вання ін фор ма цій ної куль тури, що ба зу ються на ак ту аль них для су-
час ної осо бис тості знан нях та цін нос тях.

Зміс тов ний ана ліз лі те ра тури по ка зує, що сьо годні від сут ній ком-
плекс ний роз гляд про блеми впливу біб лі о тек на роз ви ток ін фор ма цій ної 
куль тури осо бис тості. Сьо годні від бу ва ється пе ре осмис лення ролі біб-
лі о тек у су час ному со ці о куль тур ному та ін фор ма цій ному прос торі, де 
вони на були зна чення ін фор ма цій них центрів, які зби ра ють, кла си фі ку-
ють, над ають ін фор ма цію ко рис ту ва чам у зруч ному для них ви гляді. Це 
дає мож ли вість опе ра тивно зна хо дити не об хідну ін фор ма цію, ефек тивно 
її ви ко рис то ву вати, при ймати адек ватні та вмо ти во вані управ лінські рі-
шення. Та ким чи ном, біб лі о тека стає по се ред ни ком між ма си вом ін фор-
ма ції та її спо жи ва чами. У кон тексті фор му вання ін фор ма цій ної куль тури 
осо бис тості од ним з ас пек тів ді яль ності су час ної біб лі о теки є ком плек-
ту вання своїх фон дів сус пільно зна чу щою ін фор ма цією, а та кож ви роб-
ництво влас них ін фор ма цій них про дук тів. Не об хідно та кож роз ро бити 
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кон к ретні ме тоди фор му вання ін фор ма цій ної куль тури осо бис тості та ви-
зна чити роль у цьому про цесі біб лі о тек.

По ки що в Укра їні від сутня ці лісна дер жавна кон цеп ція ін фор ма цій ної 
освіти та фор му вання ін фор ма цій ної куль тури осо бис тості. Ін фор ма ційна 
куль тура остан нім ча сом пе ре важно асо ці ю ється з тех ніко-тех но ло гіч-
ними ас пек тами ін фор ма ти за ції, на бут тям на ви чок ро боти з пер со наль-
ним ком п’ю те ром. Пе ре ва жає мо но дис цип лі нар ний під хід, у ре зуль таті 
якого фор му вання ін фор ма цій ної куль тури зво диться до здо буття ос нов 
біб лі о течно-біб лі ог ра фіч них знань, лік ві да ції ком п’ю тер ної не гра мот-
ності, опа ну вання ра ці о наль ними при йо мами ро боти з кни гою тощо. 
Ко жен з цих на пря мів сам по собі не ви кли кає сум ні вів, проте, ма ючи 
ло кальну спря мо ва ність, жо ден з них не може ви рі шити про блему в ці-
лому – фор му вання ін фор ма цій ної куль тури як ці ліс ного явища, в якому 
ін тег ру ються всі за зна чені, а та кож інші, до дат кові на прями. Си ту а ція 
по си лю ється від сут ністю спе ці ально під го тов ле них пе да го гіч них кад рів 
і не об хід ної на вчально-ме то дич ної лі те ра тури.

Іс то рія ін фор ма цій ної куль тури на лі чує ти ся чо ліття. Точ кою від ліку 
ло гічно ви знати мо мент зміни фор маль ного від но шення до сиг налу си ту-
а ції, яке було влас тиве тва рин ному світу, на зміс товне, влас тиве ви ключно 
лю дині. Об мін зміс тов ними оди ни цями став ос но вою роз витку мови. До 
по яви пи сем ності ста нов лення мови ви кли кало до життя ши року гамму 
вер баль них ме то дик, по ро дило куль туру по во дження із сен сом і текс том. 
Письмо вий етап кон цент ру вався на вколо тексту, що увіб рав у себе все 
різ но ма ніття ус ної ін фор ма цій ної куль тури.

Ін фор ма ційна куль тура людства в різ ний час за зна вала впливу ін фор-
ма цій них криз. Одна з най більш знач них кіль кіс них ін фор ма цій них криз 
при звела до по яви пи сем ності. Усні ме то дики збе ре ження знання не за-
без пе чу вали ціл ко ви того збе ре ження зрос та ю чих об ся гів ін фор ма ції та 
фік са ції ін фор ма ції на ма те рі аль ному но сі єві, що по ро дило но вий пе ріод 
ін фор ма цій ної куль тури – до ку мен таль ний. До його складу увійшла куль-
тура спіл ку вання з до ку мен тами: ство рення фік со ва ного знання, ко ду-
вання та фік са ції ін фор ма ції; до ку мен тог ра фіч ного по шуку. Опе ру вати 
ін фор ма цією стало легше, за знав зміни спо сіб мис лення, а й усні форми 
ін фор ма цій ної куль тури не лише не втра тили свого зна чення, але й зба-
га ти лися сис те мою вза є мо з в’яз ків з письмо вими. Чер гова ін фор ма ційна 
криза ви кли кала до життя ком п’ю терні тех но ло гії, які мо ди фі ку вали но-
сій ін фор ма ції, а та кож ав то ма ти зу вали де які ін фор ма ційні про цеси.

Су часна ін фор ма ційна куль тура увіб рала в себе усі свої по пе редні 
форми та по єд нала їх в єдину сис тему. Як особ ли вий ас пект со ці аль ного 
життя вона ви сту пає як пред мет, за сіб і ре зуль тат со ці аль ної ак тив ності, 
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від обра жає ха рак тер і рі вень прак тич ної ді яль ності лю дей. Це ре зуль тат 
ді яль ності су б’єкта і про цес збе ре ження ство ре ного, по ши рення і спо жи-
вання об’єк тів куль тури.

За лежно від су б’єкта, який є но сієм ін фор ма цій ної куль тури, останню 
можна роз гля дати на трьох рівнях:

– ін фор ма ційна куль тура осо бис тос ті;
– ін фор ма ційна куль тура окре мих груп спів то ва риства (пев ного со ці-

уму, на ції, ві ко вої або про фе сій ної групи то що);
– ін фор ма ційна куль тура сус піль ства в цілому.
Ін фор ма ційна куль тура ви яв ля ється в ін фор ма цій ній по ве дінці лю-

дей. Під ін фор ма цій ною по ве дін кою ми роз умі ємо спо сіб дій, су купність 
зу силь, що здійс ню ються лю ди ною для здо буття, за сво єння та ви ко рис-
тання но вого знання, його по ши рення в сус піль стві.

Ін фор ма ційна по ве дінка, з од ного боку, від обра жає ак тив ність осо бис-
тості як су б’єкта, що пі знає, його уміння орі єн ту ва тися в ін фор ма цій ному 
прос торі. З ін шого боку, в ін фор ма цій ній по ве дінці ви яв ля ється сту пінь 
дос туп ності та ком форт ності ви ко рис тання су куп них ін фор ма цій них ре-
сур сів або ті мож ли вості, які сус піль ство надає ін ди ві дові, що прагне 
від бу тися як про фе сі о нал і осо бис тість. Най ближ чим ча сом доля кож ної 
кон к рет ної лю дини за ле жа тиме від того, на скільки вона здатна сво є часно 
зна хо дити, адек ватно сприй мати та про дук тивно ви ко рис то ву вати нову 
ін фор ма цію у сво єму по всяк ден ному житті.

До кри те ріїв ін фор ма цій ної куль тури лю дини на ле жать:
– уміння адек ватно фор му лю вати свою пот ребу в ін фор ма ції;
– ефек тивно здійс ню вати по шук пот ріб ної ін фор ма ції у всій су куп-

ності ін фор ма цій них ре сур сів;
– пе ре роб ляти ін фор ма цію та ство рю вати якісно нову;
– за сто со ву вати ін ди ві ду альні ін фор ма ційно-по шу кові сис те ми;
– адек ватно від би рати й оці ню вати ін фор ма цію;
– здіб ність до ін фор ма цій ного спіл ку вання та ком п’ю терну гра мот-

ність.
Усе ви ще пе ре ра хо ване по винно ба зу ва тися на ус ві дом ленні ролі ін-

фор ма ції в сус піль стві, знанні за ко нів ін фор ма цій ного се ре до вища та 
роз умінні свого місця в ньому, во ло дінні но вими ін фор ма цій ними тех-
но ло гі ями.

Ве лике зна чення у ство ренні ін фор ма цій ної куль тури має освіта, яка 
по винна фор му вати но вого фа хівця ін фор ма цій ного спів то ва риства, що 
во ло діє та кими умін нями і на вич ками: ди фе рен ці а ція ін фор ма ції; ви-
ді лення зна чу щої ін фор ма ції; ви зна чення кри те ріїв оцінки ін фор ма ції; 
ство рення ін фор ма ції та її ви ко рис тання.
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У цьому кон тексті пильну увагу дос лід ни ків в останні роки по чали 
при вер тати освітні ас пекти фор му вання ін фор ма цій ного сус піль ства. 
Вони по в’я зані на сам пе ред з ана лі зом про блем ін фор ма цій ного сус піль-
ства як сус піль ства, що «на вча єть ся», оскільки для всіх чле нів та кого сус-
піль ства зрос тає пот реба пос тій ного під ви щення ква лі фі ка ції, онов лення 
знань, осво єння но вих ви дів ді яль ності. Су пе реч ності між стрім кими 
тем пами зрос тання знань у су час ному світі і об ме же ними мож ли вос тями 
їх за сво єння лю ди ною в пе ріод на вчання зму шує освітні уста нови на сам-
пе ред фор му вати вміння вчи тися, здо бу вати ін фор ма цію, до бу вати з неї 
не об хідні знання.

Значне зрос тання частки са мос тій ної ро боти з дже ре лами ін фор ма-
ції в струк турі прак тично будь-якого виду ді яль ності лю дини, що живе в 
ін фор ма цій ному сус піль стві, ши роке впро ва дження но вих ін фор ма-
цій них тех но ло гій, зба га чення но менк ла тури ін фор ма цій них про дук-
тів і пос луг, що над аються спо жи ва чам ін фор ма ції, іс тотно впли нули 
на функ ції су час ної біб лі о теки. За ли ша ю чись го лов ним осе ред ком ін-
фор ма цій них ре сур сів сус піль ства, біб лі о теки пок ли кані за без пе чити 
ефек тив ний дос туп до них спо жи ва чам ін фор ма ції. До їх ве ли чез них 
ін фор ма цій них ре сур сів до да ються ком п’ю тери, про грамні за соби, ма-
ши но чи та ємі дже рела ін фор ма ції, а мож ли вість під клю чення до між-
на род них ком п’ю тер них ме реж зба га чує їх ще й сві то вими ін фор ма-
цій ними ре сур сами. Фор му вання ін фор ма цій ної куль тури чи та чів, яка 
міс тила б не тільки тра ди ційну біб лі о течно-біб лі ог ра фічну куль туру, а 
й вміння опе ру вати ін фор ма цією з ви ко рис тан ням су час них ком п’ю тер-
них за со бів, тобто по єд ну вала тра ди цій ний біб лі ог ра фіч ний ін стру мен-
та рій з ком п’ю тер ними за со бами, є од нією з го лов них функ цій су час ної 
біб лі о теки. Для її ре а лі за ції біб лі о теки по винні пе рейти від тра ди цій ної 
про па ганди біб лі о течно-біб лі ог ра фіч них знань се ред чи та чів до ці ле-
сп ря мо ва ної ін фор ма цій ної освіти остан ніх.

Це обу мов лює не об хід ність, з од ного боку, ство рення від по від них 
тех ніч них умов, а з ін шого – во ло діння біб лі о те ка рем не тільки тра ди-
цій ними про фе сій ними знан нями і вмін нями, а й ме то дами на вчання на-
вич кам ро боти з ін фор ма цією. Отже, особ ли вого зна чення для біб лі о тек 
на бу ває ор га ні за ція ін фор ма цій ної освіти та під ви щення ін фор ма цій ної 
куль тури осо бис тості. При цьому фор му вання ін фор ма цій ної куль тури 
в біб лі о теці має бути спе ці ально ор га ні зо ва ним, ці лесп ря мо ва ним про це-
сом, який пе ред ба чає про ве дення на вчання різ них ка те го рій ко рис ту ва чів 
спе ці аль ним ін фор ма цій ним знан ням та умін ням.

Ви хо вання ін фор ма цій ної куль тури осо бис тості – сус пільна про блема. 
Тому при ор га ні за ції цієї ро боти обо в’яз ково не об хідно вра хо ву вати 
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сту пінь роз витку на у ково-ін фор ма цій них та біб лі о течно-біб лі ог ра фіч них 
ре сур сів міста (ра йо ну) у ці лому, а та кож кож ного окре мого за кладу, при-
чет ного до цієї справи; брати до уваги роз га лу же ність сис теми ін фор ма-
цій ної освіти та її на ступ ність; на по лег ливо роз ви вати ко ор ди на ційні та 
ко опе ра ційні внут рі ш ньо ві домчі і між ві домчі зв’язки.

Про цес фор му вання ін фор ма цій ної куль тури є ком плекс ним і має 
здійс ню ва тися в біб лі о теці за п’я тьма вза є мо по в’я за ними на пря ма ми:

– ро бота з удо ско на лення ком плек ту вання та роз криття біб лі о теч них 
фондів;

– сис те ма тичне ви вчення ди на міки ін фор ма цій них пот реб чи та чів, 
особ ливо по в’я за них із цін нісно-орі єн та цій ною, пі зна валь ною, ви роб ни-
чою ді яль ніс тю;

– ство рення ком форт них умов для за до во лення ін фор ма цій них пот реб 
чи та чів;

– удо ско на лення ро боти з під ви щення рівня біб лі о течно-біб лі ог ра фіч-
них та ін фор ма ційно-ко м п’ю тер них знань;

– по пуля ри за ція та рек лама ін фор ма цій них пос луг біб лі о теки  се ред 
на се лення.

Та ким чи ном, вся ді яль ність біб лі о теки спря мо вана на під ви щення 
ін фор ма цій ної освіти сус піль ства. Проте суто ін фор ма ційна гра-
мот ність та її по ши рення се ред ко рис ту ва чів біб лі о теки пе ред ба чає: 
озна йом лення чи та чів з мож ли вос тями та ін фор ма ційно-до ку мен-
таль ними ре сур сами біб лі о теки; ви хо вання до вір ли вого став лення до 
неї; ба жання стати її пос тій ними від ві ду ва чами; фор му вання у чи та-
чів знання ос нов них ін фор ма цій них дже рел та на ви чок їх ви ко рис-
тання; фор му вання на ви чок у сфері біб лі о течно-біб лі ог ра фіч них та 
ін фор ма ційно-ко м п’ю тер них знань; озна йом лення з ін фор ма цій ними 
пос лу гами біб лі о теки; озна йом лення з про від ними кни гос хо ви щами 
світу, ар хі вами, му зе ями, центрами ін фор ма ції та до ку мен та ції, бан-
ками да них і ба зами знань, іс ну ю чими ін фор ма цій ними сис те мами, 
вір ту аль ними біб лі о те ками гло баль ної ком п’ю тер ної ме режі, мож ли-
вос тями ви ко рис тання ін фор ма цій них ре сур сів за ме жами біб лі о теки; 
на вчання чи та чів ко рис ту ванню ін фор ма ційно-по шу ко вою сис те мою 
(ІПС) у тра ди цій ному та ав то ма ти зо ва ному ре жи мах; озна йом лення 
з ме то дами ана лі тико-син те тич ної об робки до ку мен тів і пе ре роб лення 
ін фор ма ції.

Про цес фор му вання ін фор ма цій ної куль тури чи та чів пот ре бує ди фе-
рен ці йо ва ного під ходу, під бору ме то дик і про грам на вчання з ура ху ван-
ням про фе сій ної спе ці а лі за ції чи та чів, рівня їх ін фор ма цій них пот реб 
та ін фор ма цій ної під го товки, на яв ними на вич ками во ло діння ком-
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 п’ю тер ною тех ні кою. Особ ливе місце в цій ро боті з різ ними ка те го рі-
ями чи та чів на ле жить дер жав ним пуб ліч ним біб лі о те кам. По-перше, ці 
біб лі о теки від ві ду ють чи тачі, різні за ві ком, рів нем освіти, про фе сій ною 
ква лі фі ка цією та ін. По-друге, ді а па зон ін фор ма цій них пот реб, за пи тів 
чи та чів, що звер та ються в біб лі о теку, необ ме же ний. Тому ор га ні за цію 
за хо дів з ін фор ма цій ної освіти в біб лі о теч них за кла дах до цільно про во-
дити на трьох рівнях:

1. Тра ди ційне на вчання ко рис ту ванню біб лі о те кою (біб лі о течна орі єн-
та ція), що  об ме жу ється над ан ням  ін фор ма ції про фі зичне роз мі щення 
фон дів і об лад нання, про іс ну ючу в біб лі о теці сис тему об слу го ву вання.

2. Біб лі ог ра фічне на вчання, що пе ред ба чає на вчання ме то дам по шуку 
ін фор ма ції і ви вчення біб лі ог ра фіч них джерел.

3. На вчання чи та чів ко рис ту ванню ін фор ма цією на но віт ніх но сіях, 
елект рон ними ба зами да них із за сто су ван ням ком п’ю тер ної тех ніки.

Зміст, форми  й ме тоди ін фор ма цій ної освіти чи тача ви зна ча ються не тільки 
рів нем його куль тури чи тання або про фе сій ними пот ре ба ми,  а й умо вами 
праці в біб лі о теці. Форми на вчання від різ ня ються спо со бом пе ре дачі ін фор-
ма ції, ши ро тою охоп лення ау ди то рії: це ви ставки, огляди, кон суль та ції, біб лі-
ог ра фічні уроки, ек с кур сії, дні біб лі ог ра фії, пу тів ники, ме то дичні по ради та ін.

Ді а ло гова форма спіл ку вання є най більш ефек тив ною фор мою вза є мо-
дії біб лі о те каря і чи тача. Ін ди ві ду альне кон суль ту вання має бути пре ва-
лю ючим у ро боті з чи та чами і по винно су про во джу вати об слу го ву вання 
в різ них від ді лах біб лі о теки.

По зи тивні ре зуль тати має та кож ін фор ма ційна освіта чи та чів у про цесі ви-
ко нання їх за пи тів, тому що чи тач при цьому ви яв ляє осо бисту за ці кав ле ність 
у сприй манні ін фор ма ції. Та ким чи ном, до від ково-біб лі ог ра фічне об слу го ву-
вання можна ви ко рис то ву вати як ба зову форму ін фор ма цій ного на вчання, під 
час якого про хо дить за сво єння чи та чем ос нов біб лі ог ра фіч ної, ін фор ма цій ної 
гра мот ності, за кріп лення на ви чок са мос тій ного по шуку лі те ра тури.

На вчання ко рис ту ва чів ін фор ма цій ній гра мот ності, ін фор ма цій ній 
куль турі мож ливе та кож че рез центри ін фор ма цій ної куль тури, які можна 
ство рити при біб лі о те ках. Се ред пи тань, які до цільно за про по ну вати до 
про грами центру ін фор ма цій ної куль тури, мо жуть бути такі:

1. Ін фор ма ція. Види і форми іс ну вання, її сус пільні функ ції.
2. Ін фор ма ційні ре сурси, ін фор ма ційні сис теми й ін фор ма ційні тех но-

ло гії.
3. Ана лі тична об робка, сис те ма ти за ція, уза галь нення ін фор ма ції.
4. Ін фор ма цій ний пошук.
5. Ін фор ма ційна куль тура як від обра ження роз витку ін фор ма цій них 

про це сів у сус піль стві.
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В умо вах фор му вання ін фор ма цій ного сус піль ства біб лі о теки ма ють 
за без пе чу вати ко рис ту ва чам дос туп до елект рон них ка та ло гів ін ших біб-
лі о тек, до елект рон них жур на лів, до всіх баз да них, які є в біб лі о те ках та 
ін фор ма цій них центрах. Це дає мож ли вість на віть від да ле ній біб лі о теці 
за без пе чити ко рис ту ва чам той же об сяг, гли бину і якість ін фор ма ції, як 
і у ве ли кій біб лі о теці, вра хо ву ючи при цьому спе ци фіку ре гі ону, пот реби 
і за пити ор га ні за цій, під при ємств, уста нов, фірм, тобто як ко лек тив них, 
так й ін ди ві ду аль них спо жи ва чів ін фор ма ції. Цей на прям може бути ре-
а лі зо ва ний на базі спе ці ально об лад на ного ком п’ю тер ного класу, де вод-
но час мо жуть про хо дити курс на вчання не тільки чи тачі, а й пра ців ники 
біб лі о теки, для яких во ло діння су час ними ін фор ма цій ними тех но ло гі ями 
стає обо в’яз ко вою умо вою фа хо вої під го товки.

Під су мо ву ючи, за зна чимо, що в ці лому за вдання фор му вання ін фор-
ма цій ної куль тури осо бис тості й під ви щення ма со вої ін фор ма цій ної 
куль тури сус піль ства пот ре бу ють вза є мо дії сис теми освіти з та кими со ці-
аль ними ін сти ту тами, що тра ди ційно аку му лю ють ін фор ма ційні ре сурси 
сус піль ства, як біб лі о теки і служби ін фор ма ції. За со бом, який за без пе чує 
таку вза є мо дію, по ви нен стати єди ний ме то до ло гіч ний під хід, що пе ред-
ба чає єд ність по ня тій ного апа рату, знання ос нов них за ко нів функ ці о ну-
вання до ку мент них по то ків ін фор ма ції в сус піль стві, при йо мів і ме то дів 
ана лі тико-син те тич ного опра цю вання ін фор ма ції, кри те ріїв ефек тив ного 
по шуку ін фор ма ції та ін ших чин ни ків. При цьому при нци пово важ ли вим 
є од но часне під ви щення ін фор ма цій ної куль тури як тих, хто на вча ється, 
так і тих, хто навчає.

Під ви щення рівня ін фор ма цій ної куль тури сус піль ства мож ливе 
лише при ор га ні за ції спе ці аль ного на вчання су час них спо жи ва чів ін-
фор ма ції, тобто при ор га ні за ції ін фор ма цій ної освіти. Дос туп до знач-
них ін фор ма цій них ре сур сів з ме тою ефек тив ного їх ви ко рис тання 
пот ре бує на яв ності ви со кого рівня ін те лекту й твор чих здіб нос тей 
у су час ної лю дини, знання ос нов на у ково-ін фор ма цій ної ді яль ності. 
Лише спе ці альна під го товка, ін фор ма ційна освіта га ран ту ють лю дині 
ре аль ний дос туп до ін фор ма цій них ре сур сів і куль тур них цін нос тей, 
зо се ре дже них у біб лі о те ках, ін фор ма цій них центрах, ар хі вах, му зеях 
світу. При цьому на яв ність спе ці аль ної ін фор ма цій ної під го товки, не-
об хід ний рі вень ін фор ма цій ної куль тури важ ливі та кою ж мі рою, як 
і на яв ність ком п’ю те рів і ка на лів зв’язку – не од мін них ат ри бу тів ін-
фор ма цій ного сус піль ства.

Про блема роз витку ін фор ма цій ної куль тури осо бис тості не ви черпна 
і має ви рі шу ва тись у біб лі о теці на су час ному рівні.
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